

2024/11/08

星期五

甲辰年十月初八

总9261期

今日8版

# 老年日报

中国百强畅销报刊

年长者的精神家园

北京、广州、哈尔滨、西安、南京、济南、郑州、石家庄同步印刷

## 金融创新助力养老体系升级

# 业内热议银发经济新机遇

6日，在第七届虹桥国际经济论坛“共享银发经济：老龄化社会的新机遇”分论坛上，与会专家们普遍认为，银发经济覆盖广，但现阶段相关产业主要集中在餐饮、护理、保健等基础养老服务方面。而老年人多元化、差异化、个性化的需求，正变得越来越旺盛和迫切，却尚未得到有效满足，其中蕴含着巨大的发展机遇。

### 激发银发经济发展活力

“人口老龄化这一全球性的趋势在中国尤为明显。”中国社科院国家高端智库首席专家蔡昉指出，面对少子化、长期低生育率等人口趋势性特征，中国必须寻找开启“银发红利”的新途径，以应对人口老龄化的挑战。

## 羽绒服涨价了！ 不仅事关鸭鹅 还因为猪价低

天气转冷，不少消费者选择在电商平台大促期间买羽绒服。但有消费者发现，与去年同款或同含绒量的羽绒服涨了价。羽绒服涨价背后，是猪肉出现供应恢复和周期性低谷，猪肉消费增长从而影响了鸭鹅的肉类需求。

有业内人士表示，市场上的绒变少了，其中有一个原因是过去很长一段时间，猪肉价格处于低位，使得禽类需求下降，出栏率降低。“绒少、商家多，自然就涨价。”

红星

蔡昉提出三个关键机会窗口，首先是中国潜在增长率仍较高，需通过刺激老年人消费来支持经济增长；其次是中国正处于公共品边界大幅拓展时期，政府应提高社会性支出，提供更多公共品；再次，政策应整合公共资源，如拓展义务教育、支持老年产业等。

蔡昉认为，这些机会窗口虽不直接推动银发经济发展，但为其创造了有利条件。中国应积极应对老龄化挑战，探索“银发红利”新路径，实现经济高质量发展和社会福祉提升。

### 金融助力养老体系建设

在推动产业结构升级方面，养老金融扮演着十分重要的角色。首先在养老领

域，越来越多的耐心资本长远布局，为银发产业注入新的活力。国家发展改革委社会发展司司长刘明称，在要素保障方面同时，政策鼓励金融机构为银发产业提供普惠性资金支持，包括通过综合运用投贷联动、贴息贷款、再贷款等金融工具，来助力养老服务体系建设。

作为金融机构，中国农业银行副行长徐瀚会上称，面对老龄化、少子化的人口趋势，银行业普遍在养老金金融服务方面作出了积极探索，但与实际需求相比，在进一步扩大二三支柱覆盖面、提升服务效能等方面还面临一些堵点难点。

具体看来，首先是面对社保服务改革举措不断出台，涉及面广，银行业需要快

速迭代专业能力，提高服务水平。同时，第二支柱企业年金、第三支柱个人养老金仍需提质扩面，全民养老意识也有待提升，需要汇聚社会各界的力量和动能，银行业也要围绕宣传引导、产品创新等关键环节出实招、见实效。

“此外，随着人口老龄化进程和养老‘三大支柱’受益人群的不断扩大，银行业需要统筹线上、线下服务渠道建设，努力为广大群众提供优质便捷的适老化养老服务。”徐瀚说。

一财

提升老人福祉  
助力幸福晚年  
聚焦“银发经济”



## 雪龙穿越赤道

北京时间6日8时50分，正在执行中国第41次南极考察任务的“雪龙2”号穿越赤道进入南半球。此前，“雪龙”号已于5日驶过赤道。图为考察队队员在“雪龙2”号上排列成“S41”字样的队形合影留念。新华社

点视

## 我国企退人员月人均养老金提高到3162元

全国人大常委会执法检查组关于检查《中华人民共和国社会保险法》实施情况的报告日前提请十四届全国人大常委会审议。

报告指出，中国社会保险覆盖范围稳步扩大。截至

2023年底，中国五大险种参保人数分别是：基本养老保险10.6亿人、基本医疗保险13.3亿人、失业保险2.4亿人、工伤保险3亿人、生育保险2.5亿人。同时，保障水平不断提升。2012年至2023

年，企业退休人员月人均养老金由1686元提高到3162元，城乡居民月人均养老金由82元提高到214元，居民医保住院政策内报销比例达70%。

吴为

## 八成二级以上医院将设老年医学科

6日，国家卫生健康委员会发布《关于提升老年医学医疗服务能力的通知》，提出到2027年末，二级以上综合医院规范设置老年医学科的比例力争达到80%。

通知提出，具备条件的

二级以上综合医院应当按照老年医学科建设与管理指南有关要求，规范设置建设老年医学科，在床位、设备、人员等方面加强建设。各医疗机构要规范设置门诊诊室、病房、综合评估室，

配齐老年医学科基本设备设施；并按规定配备专业医师、护士，还可积极配备康复治疗师、营养师、心理治疗师、临床药师等人员。

柴嵘



中国邮政发行畅销报刊

国内统一连续出版物号：

CN23-0018

邮发代号：13-18

## 标题新闻

### 时政

★全国乡村建设工作推进会召开 我国将加快改善农村现代生活条件

### 经济

★铁路部门积极做好“双11”网购高峰期快件运输服务

★中国成品油价迎年内“第九降” 驾车出行成本有所降低

★国有资产最新“家底”数据公布 2023年底国有企业资产总额371.9万亿元

★我国能源消费结构进一步低碳化

### 文化

★纪念梅兰芳、周信芳诞辰130周年座谈会在京举行

### 国际

★日本禽流感疫情蔓延 紧急扑杀35万只鸡

### 社会

★云南等地有较强降水 冷空气将影响新疆内蒙古东北等地

日本出生人口今年或首次跌破70万

日本政府近日发布今年上半年新生儿人口数据，较去年同期减少大约6%，继续呈下降趋势。媒体推断，日本今年新生儿人数将首次跌破70万人。

厚生劳动省发布的人口动态统计显示，日本今年1月至6月新生儿为329998人，比去年同期减少6.3%。这一数据不包括在日外国人。基于这一趋势，日本媒体普遍预期，今年全年新生儿人口将首次少于70万。去年日本新生儿大约为72.7万，连续八年创新低。

日本媒体报道，出生率持续下降，反映出越来越多日本人选择不婚或晚婚以及晚育的趋势。

新华社

老年日报 维权热线

13796087938

13936697319



今日微推荐

扫码更精彩



老年日报  
微信

心脏不好头部有异常



龙健康

枸杞可辅助降糖

出版：老年日报社

订阅投递查询热线：11185转0

发行部：(0451)84612023

广告部：(0451)84612293

办公室：(0451)84612031